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Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова 

Олимпиада школьников "Ломоносов" по обществознанию 

Заключительный этап, 26 февраля 2023 г. 

10-11 классы. Вариант 2 

 

Ответы 
 

Задание 1.4. 

 

Ольга решила открыть пирожковую. Для этого она должна рассчитать рентабельность 

своего будущего предприятия. Она составила бизнес-план, в котором запланировала 

продажу 1900 пирожков по цене 60 рублей за 1 шт. При этом себестоимость одного 

пирожка, то есть стоимость всех издержек на изготовление пирожка, составляет 40 рублей. 

Помогите Ольге: напишите формулу для расчёта рентабельности в общем виде и 

рассчитайте рентабельность её будущего предприятия (налог на прибыль не учитывать, 

так как Ольга пока не определилась с формой налогообложения). 

 

Ответ: 

Рентабельность рассчитывается по формуле: 

Рентабельность = прибыль / себестоимость × 100 %. 

1. Выручка от продажи 1900 пирожков: 1900 × 60 = 114 000 руб. 

2. Себестоимость 1900 пирожков: 1900 × 40 = 76 000 руб. 

3. Планируемая прибыль: 114 000 – 76 000 = 38 000 руб. 

4. Рентабельность: 38 000/76 000 × 100 % = 50 % 

 

Максимальная оценка – 15 баллов. 

 

Задание 2.5. 

 

Владимир К. разместил в сети Интернет свою статью о гражданине Д. Гражданин Д. счел, 

что данная публикация содержит сведения, порочащие его честь и достоинство. Он 

обратился в суд и потребовал опровержения содержащихся в статье сведений и удаления 

информации из Интернета. 

 

Какой отраслью права регулируются описанные отношения? Правомерны ли требования 

гражданина Д.? Обоснуйте свой ответ. 

 

Ответ: Описанные отношения регулируются гражданским правом. Гражданин Д. вправе 

требовать опровержения сведений, порочащих его деловую репутацию, если 

распространивший сведения не докажет, что они соответствуют действительности. 

Гражданин Д. вправе требовать удаления информации из сети "Интернет". 

 

Максимальная оценка 10 баллов. 

 

Задание 3.1. 

 

Назовите форму государственного устройства и форму правления в Италии. 

 

Опишите своими словами отличительные признаки этой формы государственного 

устройства и этой формы правления. 
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Ответ: 

Форма государственного устройства – (сложное) унитарное государство. 

Форма правления – парламентская республика. 

 

Максимальная оценка 15 баллов. 

 

Задание 4.1. 

 

Для характеристики знания часто используется пара понятий «истина - ложь». Раскройте 

содержание этих понятий. Для характеристики каких видов знания, с Вашей точки зрения, 

целесообразно пользоваться этой парой понятий? 

 

Дайте развернутый аргументированный ответ. 

 

Ответ в свободной форме. 

 

Критерии оценки: 

- понимание смысла понятий истина, ложь. Знание основных концепций истины; 

- понимание отличительных характеристик различных видов знания (обыденное, 

естественнонаучное, социально-гуманитарное, художественное и др.); 

- аргументированность ответа. Например, пара «истина-ложь» используется в логике и в 

обыденном знании. 

 

Максимальная оценка 20 баллов. 

 

Задание 5.3. 

 

Одной из сложных социальных проблем является девиантное поведение. Представьте себе, 

что Вы участвуете в конференции, посвященной анализу причин и способов преодоления 

негативного девиантного поведения современной молодежи. Тема Вашего доклада 

«Влияние социальных сетей на девиантное поведение современной молодежи». 

 

Напишите текст Вашего доклада (эссе). Сформулируйте и аргументируйте свою позицию. 

Приведите разъясняющие примеры. Воспользуйтесь знаниями, полученными в курсе 

обществознания. 

 

Ответ в свободной форме. 

 

Критерии оценки: 

- владение категориальным аппаратом обществознания, знание материала по темам 

"социальные нормы", "девиантное поведение"; 

- умение выделять и анализировать причинно-следственные отношения; 

- логичность и аргументированность изложения; 

- адекватность приведенных примеров; 

- владение нормами русского языка. 

 

Максимальная оценка 40 баллов. 

 


